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Un trădător sas. 
(P) într'un articol întitulat:»Chestia naţio

nalităţilor* apărut în »N. Pester Journal«, de
putatul sss A. Eitel ales la Cohalm, după 
ce vorbeşte pe larg despre necesitatea uni
tăţii statului naţional atât pentru saşi cât şi 
pentru unguri, de pericolul românesc etc., 
aduce vorba şi de şvabi, pe cari îi ţinem 
fraţi cu ei, cum suntem fraţi noi toţi ro
mânii, zicând: 

» Statul nu poate fi binevoitor naţiona
lităţilor, decât pană unde se periclitează 
ideia de stat unitar şi hegemonia naţiunii 
ungureşti alcătuitoare şi susţiitoare de stat. 
Astăzi trebue să recunoască chiar şi ne
prietinii saşilor, că deputaţii de origine 
săsească din camera ungară (adicătelea 
nu mai sunt saşi, ci numai de origine 
săsească; asta-i mândria teutonici) sunt 
reprezentanţi credincioşi ai ideii de stat, 
a căror purtare s'a dovedit ireproşabilă 
în luptele înverşunate ale transacţiei, ale 
revizuirii regulamentului etc. 

In special ţinuta unei mari părţi a po-
poraţiunii şvăbeşti din Ungaria de-sud ne 
provoacă mirare şi antipatie. Căci şvabii 
au fost ţinuţi decenii de-arândul cei mai 
credincioşi aderenţi ai statului maghiar, 
tocmai contrar cu saşii şi acum trebue 
să-i vedem pe căi cari nu vor duce la 
binele patriei, nici al poporului şvăbesc. 
Noi saşii suntem prea departe de ei, decât 
să putem cunoaşte de unde izvoresc acele 
fapte aducătoare de nefericire. Dar de

sigur au contribuit la aţîţarea lor şi in
fluenţe din afară*. 
Nu să ruşinează apoi a denunţa, că cu

noaşte două persoane din Viena, cari stau 
în strânsă leg&tură cu partidul creştin social, 
cari au umblat de mai multeori prin satele 
şvabeşii; ne mai vorbind de romanul »Göt
zendämmerung« pe care-l află periculos 
pentru şvabi. 

Ei, dar să zicem, că în egoismul lor jert
fesc pe şvabi; totuşi trebue multă uitare 
de sine, dacă ajunge să-şi denunţe propriul 
Iui neam. Aceasta o face în răspunsul său 
din »Kr. Z.« vorbind de »Prusische Jahr
bücher« (Delbrück) şi »Wartburg«, cari re
viste au cercat să-i influenţeze pe e», pe 
saşi contra ungurilor. 

Din scurtul pasaj reprodus reiese, în afara 
de sperietoarea veşnica cu românii, că saşii : 

1. Se gudcră, lăudându se cu credinţa lor, 
care i-a dus până la laşitatea să nu scoată 
o vorbă contra revizuirii, cu toate că de
putaţii saşi au fost somaţi direct de ziarele 
lor, ba au şi fost designaţi oratorii. 

Merg până acolo cu servilismul încât ca 
să nu l isă facă nici cel mai mic reproş, 
nici nu se mai numesc saşi, ci numai de 
»origine săsească«. 

3. Dl Eitel zugrăveşte însuşi istoria ior, 
luptele lor de mai demult, zicând că şvabii 
până a nu se trezi, erau credincioşi, con
trari saşilor, cari în trecut s'au iuptat, deci 
n'au fost credincioşi statului, iar astă ii 
şvabii, pentruca fac ce au făcut odată saşii, 
sunt rătăcitori pe căi periculoase, dar^saşii 
nu mai sunt, căci ei nu mai fac aşa ceva. 

4. Se lapădă de orice legătură cu şvabii, 
de cari sunt prea departe ca să-i cunoască. 
Şi până acum se ştia că saşii ar jertfi bu
curos milioanele de germani pentruca să 
se susţină ei, cei 200 de mii, dar până 
acum totuşi au avut măcar ruşinea păcă
tosului, care nu se laudă cu păcatele sale* 
acum însă ne mai având ce mai oferi stă
pânilor lor, aduc pe tipsie capul fraţilor lor 
invitând pare-că guvernul să i sugrume şi 
dându-i armă de apărare faţă de străinătate 
şi mai ales faţă de Germania, unde guver
nul va putea spune — cu tot dreptul — 
că şvabii sunt aşa de periculoşi şi neastâm
păraţi, de se scandalizează de ei chiar şi 
fraţii lor saş ; . 

Motivul acestui act de servilism poate fi 
căutarea favorurilor, sinecurelor personale, 
ceeace nu suntem îndreptăţiţi a presupune, 
necunoscându-1 pe acest deputat, — deşi 
unele glasuri nemulţumite ce au putut a-
junge la lumină în foile lor, dar mai ales 
unele murmurări între prieteni ale tinerilor 
saşi, fac să se întrevadă şi posibilitatea şi 
verosimilitatea acestor presupuneri faţă de 
deputaţii şi conducătorii de azi ai saşilor. 

Dar mai curând ne pare a fi urmarea 
inevitabilă, fatală a politicei ce o poartă sa
şii şi e un noroc pentru ei, că unu! din ei 
le-a arătat de cu vreme acele urmări, ca sa 
se poată întoarce. 

Lupta noastră politică seamănă cu a ro
mânului, care să ia la trântă cu ursul din 
pădure, ori unul ori altui, ori amândoi în 
prăpastie, pentru aceea cu toată ura ce ne 
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Românii Macedoneni. 

— Studiu. — 
De T e o d o r Filipescu. 

(Urmare şi fine). 

Pe Ţintar Iau descris până acuma banal, 
numai ca păstor şi mămular; dar drtgostei lui 
mire pentru industria artificială şi destoiniciei lui 
excelente pentru arhitectură nu s'a dat atenţiune. 
Afară de Constantlnopolf, Atena şi Belgrad, în 
care oraşe el a monopolizat aproape meseria zi
dăriei, ţinţarii sunt unicii arhitecţi ai Turciei şi ai 
Greciei. 

Temele ctle mai grele, construcţia podurilor de 
ptalră cu multe arcuri, cupole şi prăvălii ştie 
Ţintarul s i deskge uşor cu ajutorul ingenlosi-
llţll, care II este iniscuti. 

Natural c i In privinţa curăţeniei stilului nu tre
bue s i triticim aspru lucrările lui de arhitecturi, 
dar ele ţin de tot bine comparaţiile, d. e. bise
rica «numită cu cinci cupoe din Srmderevo 
(Seibis), cu clădirile inginerilor germani târbeşti 
cad au învăţat şcoli tehnice. Ch!ar, li întrec pe 
aceştia, dacă ne aducem aminte, că şcoala ţinta
rului e numai tehnica construcţiei tradiţionali, 
care trece delà tată ia ilu, şi dacă ne uităm Ia 
uneltele primitive, cu care se execută aceste clă
dii i. In cea mai mare parie ţintarul e arhitect, 
zidar, lăcătuş, misar şi dulgher Intt'o persoană. 

Afară de părţile de fler, cari sunt turnate sau 
fâutite şi cari se aduc din Austria, toate celelalte 
le face ei singur. Ca aurar şl ci şelar se bucuri 
de un renume meritat, şi podoaba de filigrane 
de argint din Niş şi Vidin o fac manila ţinta-
rilor. 

înţelepciunea Iui, am putea zice cu drept vi
cleşug, o arată ţintarul comerciant ca intermedia 
tor comercial Intre Occident şi Orient. El e pen
tru comunlcaţiunea pe continentul Turciei ace?a, 
ceeace e armeanul şi grecul pentru comerţul de 
lângă ţărmul mării. Multe case comerciale aie ţin-
ţarlior stau In legă!uri directe cu primele oraşe de 
comerciu şi fabrici din Europa. 

De oblceln se fac reproşuri ţinţatilor pentruca 
nu sunt naţionalist:, dar cu nedrept. Trebue chiar 
admiraţi pentruca traco valahii fări s i t i b i un 
oarecare trecut istoric, împrăştiaţi In oaze mici 
între diferite popoare şi naţiuni cu un trecut 
mare istoric, şi în parte cu prezent glorios şi 
viilor mult promiţător, n'au fost deja asimilaţi 
de popoarele, care Ii înconjoară. Ţinţarii arată In 
această privinţă o tenacitate, care e analogă cu 
aceea a jidanilor, dar care mai capătă în relief, 
pentruca ţintarul nu e despărţit de vecinii iui prin 
îngrădituri religioase. 

In privinţa politici şi ţintarul ureşte muff pe 
turci, care ur i însufleţeşte Instinctiv toate rasele 
creştine din Turcia. Istoria răsboiului pentru eli
berarea Serbiei ne arată multă glorie lavoevodul 
Ţicţar Ianco*, care a condus pe sârbi In Crsina 
adeseori ia învingere contra turcilor. Suvenirea 

* Vezi despre acest roman macedonean şi alţii, lacra-
rea «Romûni marcanţ i ln istoria nonă a sârbiior>, .Tri
buna", Arad 1908 Nr. 23. Nota trad. 

lui se ţine tare In Serbia şi osemintele lui zac In 
mănăstirea renumită sârbească Ravanlţa. 

Ţinţarii au arătat curaj sacrificător şi patriotism 
mai pe urmă şi ia răscoala din anul trecut in 
Iuuie (1862) la Belgrad. 

In general Ţinţarii inteligenţi, cari locuiesc prin 
oraşe, au însă simpatiile cele mai mari pentru 
Grecia modernă, delà care aşteaptă ei desrobirea 
lor de sub jugul turcesc, şi cu a cărei viitor 
mult promiţător ar dori s i lege soartea Ior pro
prie. 

Dapăcum am amintit, ei vorbesc nu numai 
limba neo greacă, ci îşi trimit şi copiii bucuros 
ia şcoli înalte din Atena, unde se cresc în ideile 
mari helene şi via înapoi propagând aceste idei 
cu Înfocarea tinereţe). 

Aşadari Orecia moderni, dacă va fi odată In 
posesiunea teritoriilor vecine, ea va af à aliaţi in
teligenţi în unicul element civilizator ai oraşelor 
din Albania de sud, in Ţintiri, cari sunt deprinşi 
cu ideile mari heleoe, căci vor uşura foarte mult 
întărirea domniei Greciei. Aliaţi cu grecii prin le
gătură religioasă, Ţinţarii se vor înturnà de tot 
ca cetăţeni liberi ai Greciei, către patria nou i . 
îngrijirea slabă a graiului lor de acuma se va ne
glija poate şi mai mult, şî poate că va pieri de 
tot cu timpul — o soarte tristă a minoritlţiior 
risipite, dar care In legile vieţii popoarelor găsesc 
tăimăcirca ei. Grecia va primi insă pe Ţinţerl cu 
cruţare şi bunăvoinţă, ca elemente culturale folo
sitoare, şl îşi va aduce aminte, cât a trebuit să 
roulfumeasci In période renaşterei sale naţionale 
patriotismului Ţintirilor particulari, cari merite 
mari f i a câştigat numai In un descendent al unei 
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poartă, stăpânirea ne ştie de frică. Iar po 
litica saşilor se aseamănă cu a omului, care 
fuge dinaintea lupului şi ca să scape îi 
aruncă căciula, opincile, armele, apoi pe 
prietinii şi fii săi ca la urmă să cază şi el 
jertfă. 

Saşii ştiu că ungurii, respective pătura 
stăpânitoare şovinistă, Ii s tot atât de ostili 
ca şi nouă şi că nu se împiedecă de un 
ciot de 200 mii, dupăce a prăbuşit stejarul 
milioanelor celorlalte popoare. Dar nebi-
zuindu-se în puterile lor, prea »precauti« 
ca să între în luptă, în care eventual ar 
putea fi învinşi, preferă să jertfească me
reu câte ceva din bunurile lor, s'o mai 
ducă cu mulcomirea momentană a lupului 
până ce ne mai având c e i arunca, să cadă 
cu atât mai sigur, fără arme, fără prieteni, 
fără nici un ajutor, pradă flămândului mo
loch. 

Până acum ne-au aruncat în ghiarele lui 
pe noi românii, consideraţi duşmani şi mai 
aprigi decât stăpânirea ungurească, şi-au a-
runcat mândria naţională, rămânând cu veci-
nica umilire, care demoralizează mai mult 
decât orice un popor şi 1 face mai puţin 
simpatic decât orice alt păcat; şi-au aruncat 
trecutul, lăpădându-se de însăşi faptele lor 
şi ale părinţilor lor ; se lapădă acum de 
fraţii lor, câştigându şi cu un duşman mai 
mult. Dar şi-au lăpădat déjà şi din averea 
lor, căci cu toată »prietenia«, ce o cerşesc 
guvernului, pierd posturile ocupate de saşi, 
ne mai voind fişpanii să-i candideze, ora
şele l i se maghiarizează şi aşa mai departe. 
Iar când va fi împărţirea cercurilor electo
rale, suntem siguri, că guvernul nu se va 
prea sinchisi de ei, nici la împărţirea corni 
ţaţelor, nici la dreptul electoral. Va trebui 
să urmeze astfel, cu atât mai mult, că gu
vernul cunoscând marea spaimă ce o au 
de sălbaticii valahi, îi va putea speria mereu, 
răpindu le mereu câte ceva ca să nu-i dea 
pradă lor. Căci între doi duşmani (să le zi
cem aşa) dintre cari unul cedează mereu 
din drepturi pentru a-şi păstra restul, cel mai 
tare va cere cu atât mai stăruitor, cu cât 

familii de Ţinţsii,*) ambasadorul grecesc în Viena, 
pentru protecţiunea artelor şi ştiinţelor In Atena 
clasici. 

Rimâne să mei privim şi întinderea numerică 
a traco vlahilor. E greu să dăm in privinţa acea
sta date sigure, căci, ca şi toate ştiinţele ajutoare 
de istorie, aşa şi statistica In Turcia europeană 
stă foarte rău. Thunmann, care e un învăţ it 
foarte capace, a susţinut, că Ţinţari! fac jumătate 
din locuitorii Traciel şi peste trei pătrar! din po-
pulaţiunea Macedoniei şi Тезаііеі,**) în Albania 
Insă zice, că s'ar află foarte mulţi, şi că ei locu
iesc aproape toate oraşele acestor ţări. 

Exagerarea în această privinţă se poate scuza 
cu necunoaşterea totală & împrejurărilor popoa 
relor din Turcia în secolul trecut (XVIII). Date 
statistice destul de bune avem dintre călătorii mai 
noi numai delà Pou que viile, care socoteşte pen
tru regatul Qrecla 11.000 şi pentru teritoriul Plo
dului 70.000 de Ţinţari; şi dela Englezul Leake, 
care socoteşte satele Valahilor împrăştiate în 

*) Reposatul baron S i n a, a fondat în anul 1862 prima 
comunitate filo-helenă în Viena. El a întreprins şl colecte 
pentru ajutorul răscoalei greceşti, ceeace considerând ve
derile cunoscutului principe M e t e r n i c h despre filo-he-
lenismul, a fost curaj destul de mare. 

**) T h u n m a n n n'a exagerat în privinţa numărului 
românilor, dacă luăm în considerare, că pe atunci nu în
cepuse încă grecizarea întinsă a elementului român, iar 
slavii nu erau încă deşteptaţi. Scriitorul H. B a r t h , zice 
în opul seu >Reise durch das Innere der europäischen 
Türkei im Iahrc 1862«, Berlin, Verlag D. Reimer 1864 p, 
48: «In F i l i p o p e l sunt creştini jumătate bulgari şi ju
mătate ţinţari». La p. 182—204 şi p. 211 a acestei cărţi gă
sim o mulţime de nume topografice româneşti în împre
jurul Olimpului, pe cari nu le mai găsim pe hărţile de 
acuma. Nota trad. 

va protesta celalalt mai puţin. Şi e foarte 
probabil, că prin acest articol îşi vor fi răs
cumpărat saşii cine ştie ce lucru pe care 
guvernul li-1 va fi lăsat cu preţul trădării 
propriilor fraţi. Sau dacă nu a prevăzut de
putatul sas ceva, a voit să previe acel ceva ! 
Şi în sfârşit şi acesta e cazul cel mai trist 
— se poate să fie numai un simplu act de 
servilism pentru a se menţine in graţie. Ori
cum însă nu e decât o urmare a celoralalte 
fapte de servilism şi prin urmare nici nu e 
vina numai a lui Eitel, ci e urmarea în 
progresivitate a ţinutei politice săseşti. 

Pentru aceea nici nul ţinem de un caz 
izolat, îi dăm Însemnătate principiară ace
stui articol. Vom vedeà ce urmări a avut 
pentru opinia publică a saşilor şi dacă au 
învăţat ceva sau nu. 

Delegaţ i i aus t r i ac ! . Fuchs, preşedintele dele-
gaţiunei austriece a convocat pe Vineri o şedinţă 
a delegaţilor austriac). Resuitatul consiliului de 
miniştrii comun ţinut Duminecă a deprimat mult 
pe delegaţii austriacl. D i reuşita consiliului pro
xim se leagă prin urmare puţine nădejdi. 

• 
Ş e d i n ţ ă v i f o r o a s ă în R e i c h s r a t h . Şedinţa 

de ieri a Reichsrathuiui a fost teatrul unor scene 
viforoaie. Deputatul radical german Matik a fă
cut o propunere de urgenţi referitor la eveni
mentele ce se desfăşura în ѵгешга din urmă la 
universităţile din Graz şi Insbruck. Propunerea 
a dat ansă la discuţii vehemente şi atacuri între 
socialişt'l creştini şi germanii radicali. Fiecare pro-
poz ţie a propunere! a fost Intitnpinată din partea 
socialiştilor creştini cu hohote batjocuritosre, iar 
germanii radicali ripostau aprins. La rândul lor 
socialiştii creştini pretindeau să se dea citire pro 
punerei lor de urgenţă, în care atacă pe rectorul 
universităţii din Viena pentrucă acesta la afişul 
său de Luni făcând aluzie ia fstudenţii liberali 
şi socialişti îi numeşte , elemente ce cotro
pesc universitatea. Scenele viforoase s'au ur
mat şir. Deputatul Iro a învinuit partidul ţărănist 
cu marnelucie, căci pe vremea votării transacţiunei 
cu Ungaria fără si-şi de« seamă că voteazi în 
contra intereselor vitale ale tiranilor au ţinut cu 
clericalii. Discuţiile şi atacurile reciproce au luat 
proporţii atât de ameninţătoare, încât preşedintele 
a fost nevolt să ridice şedinţa. 

Epir, Tesalia şi Macedonia ix 500, Ia cari se pare 
că n'a numărat comunele număroase din Albania 
centrală, din Musachia şi Grecia. Numărul total 
a Ţinţarilor — ca partea ctncl-spre-zecea a rasei 
totale române — v r o 500.000 de suflete se a-
propie mal mult de adevăr, căci sunt după date, 
pe cari le-ara cules eu din călătoriile mele In Tur
cia. In acest număr sunt socotiţi şl Ţlnţarii şi ur
maşi lor, cari sunt Împrăştiaţi la Intragi Turcie 
şi în Austria. In acest număr nu se afiâ acei co
lonişti valahi, cari s'au aşezat în acest secol (XIX) 
In Serbia, Bulgaria şi Dobroge», pe ţărmul drept 
al Dunării. Numărul lor face 180.000 de suflete, 
şi e destul d e c u i o s c i aceşti Daco-români — In 
contrast cu fraţii lor traci »Ţfnţari< — se răspân
desc tot mal mult intre pooulaţiunea slavă, o In-
făţoşare pa care o vedem foarte clar în princi
patul Serbia*) şi voevodatul austriaco sârbesc*. 

Seralevo, 2/16 Maiu 1908. 

Rugăm pe toţi abonaţi i cari sunt în re
stanţă ori nu şi au reînolt încă abona
mentul pe cuartalul Aprilie—Iulie, să bi-
nevo lască a plăti cât mal curând c e e a c e 
datorează pentru primirea ziarului nostru . 

*) Infăţoşarea aceasta trebue redusă la deşteptarea po
porului român pe acel timp. Pe hărţile edate de institutul 
geografic c. r. din Viena înainte cu 30 ani, găsim în par
tea nordestică a Serbiei şi in partea nordvestică a Bulga
riei numai nume topografice româneşti, pe cari nu le mai 
aflăm pe hărţile de acuma, fiind înlocuite cu nume slave. 
Nota trad. 

Escursiunea Suveranilor României. 
Olteniţa, 4 Maiu. In mijlocul uralelor entu

ziaste vaporul >Stefan cel Mare* Intră in port. 
M. Sa Regele a debarcat pe ponton, unde pri
marul li prezinţi tradiţionala pâne cu sare. Dne 
din înalta societate au oferit M. S. Reginei flori. 

M. Sa Regele, urmat de «uită a>izltat lucră
ri e liniei ferate şi construcţiile pentru agenţiile 
de navigaţie. 

La ora 10 Suveranii şi au luat rămas bun dela 
cei prezenţi şi peste cinci minute yachtul regal 
a plecat, îa timp ce uralale călduroase nu mai 
luau sfârşit. 

Călăraşi, 4 Maiu. Oraşul este frumos pavoa
zat. O lume imensă a venit să salute ps Suve
rani. 

Yachtul regal a intrat In port la ora 1.35 
p. m. 

Suveranii sunt întâmpinaţi pe debarcader de 
prefectul jjdeţului şi dl generat Zotu şi corpul 
ofiţeresc. 

Doamnele au oferit numeroase buchete de flori 
M. S. RcglnM. 

M. S. Regele după ce a ţinut cerc cu repre
zentanţii autorităţilor a trecut în revistă trupele. 

La ora 2.30 yichtul regal a plecat din Călăraşi 
făcându se suveranilor entuziaste ovaţiuni. 

C.-Vodă, 4 Mal. Azi cu un tren special au 
sosit din Constanţa foarte multă lume, toate şco
lile publice, societăţile, comunităţile şi seminarul 
musulman din Mtdgidia. 

Orăşelul nostru e frumos pavoazat. 
Pretutindeni fâfâie drapelul tricolor. Pe străzi 

se cbsearvă oarecare agitaţie, oarecare mişcare 
d i nerăbdare, cu toate câ timpul « nefavorabil. 
E posibil chiar ca In momentul când va acosta 
yachtul regal, la ora 6 jum., să ploui. 

in port s'a ridicat un elegant pavilon, In care 
s? va face recepţia şi prezintăiie persoanelor 
oficioase, de asemenea s'au construit şi mai 
multe arcuri de triumf. 

In momentul când vă telegrafiez aceste ultime 
ştiri, deşi mal sunt două ore până la sosirea 
yachtului regal, totuşi publicul a început s i se 
scoboare în port. 

Numeroase forţe poliţieneşti aduse din Con
stanţa păstrează ordinea. 

Cernavodă, 4 Maiu. Ya htul regii »Stefan cei 
Mare* admând pe înalţii oaspeţi a Intrat In port 
la ora 6 şi jumătate. 

Autorităţi e civile şl miniştrii au primit pe Su
verani, uiându-le bună ventre. 

O companie din batalionul 7 vâiătorl, micii 
dorobanţi şi muzica 2 pionerl dorită din Capi
tali au dat onorurile militare. 

300 de corişti din Constanţa sub conducerea 
maetrului Baston au cântat Imnul regal. 

M. Sa Regele, M. Si Regina a rămas pe bord, 
şl A. S. Principele Carol s'au întreţinut cu vete
ranii şi reprezentanţii autorităţilor unde doamnele 
i au oferit buchete de fiori. 

Seara la ora 9 s'a servit o masi pe yacht, Ia 
care au fost Invitate mai multe persoane oficiale. 

Brăila, 4 Maiu. In port se continuă cu activi
tate pregătirea pentru primirea Suveranilor. Se 
construesc arcuri de triumf şi se pavoazeazi 
ag.nţla N. F. P. 

D. Angelo Teodore s cu, căpitanul portului, a 
fixat azi definitiv ordinea In care vor lua parte 
vasele din portul nostru ia primirea suveranilor. 
Astfel un număr de 19 remorchere, frumos pa
voazate, — plecate la ora 2 da aci — vor în-
tlmplna cortegiul regai la punctul Gropeni de 
unde îl vor însoţi până la port, iar la plecare 
până la Galaţi. 

Câteva din aceste 19 remorchere vor însoţi 
yachtul regal până la Sullna. 

Hărşova, 5 Maiu. — MM. LL. Regele şl Re
gine însoţite de d tili prim ministru, dl Sturdza 
şi V. Morţun, ministrul iucrărilor publice, plecând 
Ia 9 dlm. din C. Vodă, au sosit ia localitate cu 
Yachtul »Stefan cel Mare* la 11 dim. M. Sa 
Regele a debarcat în port, fiind îatâmplnat de 
subprefectul plasei şi primarul comunei, cari au 
urat bună venire. Apoi au fost prezentate auto
rităţile şi s'a trecut îa revistă primarii rurali şi 
şcolile urbane şi rurale. M. Sa s'a întreţinut muit 
cu veteranii din localitate. M. Sa Regina a primit 
pe Yacht o delegaţie de elevi şi eleve ale şcoa
lei locale, însoţită de institutori. Copilaşii au re
citat şi cântat mai mnlte bucăţi cari au plăcut 
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mult Rf ginéi. In u r n i elevii şi institutorii i u fost 
fotografiaţi In grup. 

La ora 11.35 MM. LL. au părăsit debarcaderul 
In uralele mulţime! şi s'au urcat pe bordul Yacht-
tulul. 

Peste puţin vasul a plrăsit Hârşova, plecând 
spre Brăila. 

Timpul foarte frumos. Primirea a fost cât se 
poate de grandioasă. 

Hârşova, 5 Maiu. — La 11.45 yachtul regal 
»Stefan cel Maree părăseşte portul nostru, se
condat de mai multe vedete militare şi de vasele 
«Domnul Tudor* şi «Dunărea*. 

Prefectul judeţului nostru dl Se. Vârnav, după 
dorinţa M. Sale Regelui, însoţeşte cortegiul regal 
până la Brăila. 

C.Vodă, 5 Malu. — Azi dimineaţă Ia orele 8 
jum., A. S. R. principele Caro! a vizitat cu dea-
minuntul fabrica de petrol «Traian*. 

C-Vodă, 4 Malu. — M. M. L L. Regele şi 
Regina au sosit la Ostrov la ora 3 şi 15 p. m., 
pe când ploua torenţial. Cu toate acestea, M. Sa 
Regele s'a scoborlt pe ţărm, a trecut dinaintea 
frontului companiei de onoare, înaintând chiar 
prin oraş unde a stat de vorbă cu mai mulţi lo
cuitori. In timpul acesta, M. Sa Regina a primit 
pe bord pe elevele şcoalel primare precum şi o 
delegaţiune a doamnelor din localitate, care i a 
oferit frumoase mănunchiuri de flori. 

Plecând deîa Ostrov, pe tot drumul, locuitorii 
satelor de pe ambele ţărmuri ale Dunărei, în spe
cial cei din Oltina, au eşit în mare număr pe 
mal spre a saluta trecerea MM. LL. 

Brăila, 5 Malu. — La ora 3 pe tot lungul che-
iurllor din port şi In tribunele anume ridicate, 
staţionează un public Imens, cuprins de neastâm
părul aşteptare!. 

încă delà ora 1 au plecat întru intlmpinarea 
yachtului regal o sumedenie de vaporaşe şi re-
n o n here din portul nostru, printre care notez în 
trearit : Mântuirea, Raftil, Austria, Mon Plaisir, 
Lori Antigonl, Luigi Machi, Regina Terezia, Fer
dinand HelidoD, Margareta Turliani, Mascota, 

Jean Julius şi multe altele, cari vor aştepta cor
tegiul regal Ia punctul Gr opt ni, Insojindu 1 apoi 
până In port. 

* 

Atât vasele din pori — în număr de vre-o 200 
cât şi întreg portul, sunt admirabil pavoazate cu 
verdeaţă şi drapele române şi străine. 

Brăila, 5 Maiu v. — Yachtul regal a sosit în 
port la ora 4. înainte şi în urma vasului se aflau 
remorcherele, cari formau suita. Yachtul acostând 
Ia ţărm, M. Sa regele, însoţit de prinţul Carol, 
miniştrii, a debarcat pe ţărm, fiind întlmpinat de 
prefectul Orăşacu şi primarul D. Ionescu, care 
ia oferit tradiţionala pâne şl sarr, generalul Var-
Hâde, «enatorii şi deputaţii de Brăila şi corpul 
consular. Mulţimea a salutat prin urale entuziaste 
pe iubiţii ei Suverani. 

Apoi regele a trecut In revistă compania de 
onoare, şcolile şi societăţile — au urmat prezen
tările oficiale. 

M. Sa regina a rămas pe bord, unde a primit 
pe d rele din elită, care l-au olerit buchete nu
meroase de flori. 

Mai multe petiţluni au fost înmânate Majestăţii 
Sale. 

La ora 4 şi 45 yachtul a părăsit portul nostru 
Ia uralele mulţime!. 

Galaţi, 5 Maiu. — Ziarul «Tribuna Liberală* 
din localitate publică, în pagina I a numărului 
siu de ieri, următorul apel al primarului oraşului 
nostru : 

Iubiţi concetăţeni, 
«In cursul călătoriei ce Majestăţile lor Regele 

şi Regina cu Augusta Lor familie vor face pe 
Dunăre In primele zîle ale Iunei Malu c , Luni la 
5 Maiu orele 53/4 d. a., se vor optl 45 minute şi 
in portul oraşului nostru. 

Primirea Augustelor Lor persoane se va face 
de autorităţile publice de cetăţeni, în pavilioanele 
ridicate îa port pe piaţa cerealelor. 

Făcânduva cunoscut acest eveniment fericit 
pentru oraşul nostru, sunt sigur, iubiţi cetăţeni, 
d şi de data aceasta, ca şi întotdeauna, primi
r ă ce veţi face Auguştilor Noştri Suverani va fi 
călduroasă şi la înălţimea sentimentelor domnii-
lor-vcastre de iubire şi devotament pentru tron 
fl dinastie. Primar, O. N. Gămuiea. 

Salina, 5 Maiu. — Ieri dimineaţă a acostat In 
rada portului nostru marele cuirasat rus Slnoppe, 
venind direct din Sebastopol. Pe bordul vasului 
se afli şi amiralul Noke, trimes d!n partea M. 
S. Ţarul Rusiei, să salute pe iubiţii noştri su
verani. 

Amiralul s'a îmbarcat pe canoniera Donetz, 
care însoţea cuirasatul, şi a venit in port, — căci 
Slnoppe având un tonij prea mare n'a putut în
tră pe canal. Dl lt. comandor Negru, comandan
tul bricului Mircea, a vizitat, pe bordul canonie-
rel pe amiralul Noike, care i-a întors apoi vizita 
pe bordul bricului. 

înainte de a acosta in port, canoniera Donetz 
a salutat oraşul prin două lovituri de tun , Ia care 
a răspuns canoniera Griviţa. 

Din Bucovina. 
Fes t iva lu l J u n i m i i . De mare însemnătate sunt 

pentru des volts rea noastră naţională şi culturală 
sărbârlle, ce le priznuim noi românii din când 
în când, povestindu ne In cadrele programelor 
acestora multele suferlnţ", ce trebue să Ie indurăm 
şi rarele noastre bucurii. 

Durere aceste sirbăr! româneşti, !a care iau 
parte reprezentanţii tuturor trunchiuriior, ri sie ţi ie 
ale corpului naţional sunt destul de rare. Şi acea 
sta este cauza, că dacă s i şi aranjează din când 

-In când eie sunt cu adevărat o Meccă romă 
rească, la care se strecoară sute de romani de 
pe toate plaiurile şi câmpiile românismului. 

Ştirea despre sărbarea unei astfel de festivităţi 
ne soseşte acum tocmai din acele părţi, unde am 
fi dorit de mult să şi poată da întâlnire repre
zentanţi! de pretutindeni ai neamului ; din Buco
vina românească, care păstrează rămăşiţele sfinte 
ale Iui Stefancelmare, din aceea Bucovină, care 
este bogată In rămăşiţele multor evenimente isto
rice, dar care astizi are trebuinţă de mai mulţi îm
bărbătare In stăruinţa pentru tot ce e românesc. 

Societatea academici «Junimea* — despre care 
suntem obişnuiţi să auzim multe lucruri bune şi 
frumoase — împlineşte acum 30 piimiveti. Şi 
acest eveniment însemnat în viaţa culturali şi na
ţională a românilor bucovineni, se pregătesc fraţii 
noştri să i sărbeze In mod festiv, aşa cum se cu
vine s i se aranjeze o sărbare curat românească. 

«Junimea* s'a înfiinţat In anul 1878, adecă Ia 
trei an) dupăce s'a dat Bucovinei universitate. Un 
minunehiu de tineri In frunte cu savantul pro
fesor delà Universitatea din Bucureşti di Dimitrie 
Onciul şi regretatul compozitor Ciprian Porum 
bescu i a pus temelia. Rândurile foştilor membri 
activi sunt împodobite cu nume ca Humuzach ' , 
Stârcea, Flondor, Grlgorcea, Onciul, Vasllco, Gri-
gore Fillmon, George Popovici ş. a. din Buco
vina ; episcopul Conon Aramescu Donici şl câţiva 
profesori universitari din România, apoi toţi doc 
torii de teologie din Ungaria, cari au studiat In 
Cernăuţi, precum şi bărbaţi ca dr. Vaieriu Bra
nişte, dr. Stefan Petrovici ş. a. 

Intre membrii ei onorari figurează cele mai 
marcante persoane — amintesc numai pe dl 
Alexandru de Mocionyl şl dl dr. Al. de Valda-
Voevod. 

Averea societăţii — dupi raportul anual din 
1906/7 — este de 13413730 coroane. Biblioteca 
consti din 4719 voi. Numirul membrilor ei ac
tivi este o suti . 

Aceasta societate, care are în fruntea ei in a-
nul acesta, un preşedinte bini ţan, ceaace este o 
raritate, conform trecutului, menirei şi muncei 
depuşi pe altarul naţiune! are si-şi serbeze ani
versarea ei In mod impozant în prezenţa repre
zentanţilor românilor de pretutindenea. 

Serbirlle constau dintr'un corners festiv, mare 
şezătoare literară, Ia care vor colabora cei mai 
distinşi scriitori ai noştri! din România şi Buco
vina, şi din reprezentarea dramei poetului St. O. 
Iosif: *Zorile*, in prezenţa autorului. 

Se vor aranja apoi conveniri sociale, se vor 
vizită locurile istorice ale Bucovinei, precum şl 
mormântul Iui Stefan cel Mare delà Putna. 

Terminul ţinerii acestor serbări este fixat pe 
zilele de 8 şt 9 Iunie st. n. îşi vor da întâlnire 
în Bucovina o mulţime de profesori universitari, 
literaţi, deputaţi parlamentari, studenţi, cât şi 
multe alte persoane însemnate ale românilor de 
pretutindeni. 

Iml ţin deci de datorinţi să atrag luarea a-
minte încă de cu vreme a cetitorilor «Tribunei* 
asupra acestui festival înălţător. Românii din Un
garia sigur vor fi reprezentaţi în mod impozant 
Ia aceste serbări ale fraţilor bucovineni. Aceasta 
le este şi datorinţa, când este vorba de sprijini
rea fraţilor lor din m u t oropsita «ţari a fagilor*. 

C. Frasin. 

Din ЖОШІПІІ. 
P r o g r a m a s e rbă r i i zi lei d e 10 Mal 1908. 

In revărsatul zorilor, 21 tunuri vor anunţă ca
pitalei solemnitatea zilei. 

La 101/2 ore dimineaţa se va oficia ia mitro
polie un serviciu religios, In prezenţa Maiestăţilor 
Lor Regelui şi Reginei şi a Alteţelor Lor Regale 
Principelui şi Principesei României, înconjuraţi 
de curţile regale şi princiare. 

Vor fi de faţă 1a acest serviciu religios : pre
şedintele consiliului, miniştrii, preşedinţii, vice
preşedinţii şi biuroriie corpurilor legiuitoare, pre
cum şi senatorii şi deputaţii aflaţi In capitali, 
înaltele curţi de casaţlune şl de contur!, «Acade
mia Români*, corpul profesoral, curţile şi tribu
nalele, primarul capitalei cu consiliul comunal, 
camera de comerţ şi înalţii funcţionari ai sta
tului. 

Armata va fi aşezaţi pe strade şi pieţe, Intre 
Palat şl Metropolie. 

Pornirea delà Palatul din Bucureşti a Maiestă
ţilor Lor Regelui şl Reginei împreună cu Alte
ţele Lor Regale Principele şi Principesa Româ
nişi, spre a asista la serviciul religios, se va a-
nuntă prin 101 tunuri. 

La orele 11 şl jumătate, Maiestatea Ss Regele 
va prim) defilare» ne bulevardul universităţii, îna
intea statuei lui Mihaiu-VIteazuI. 

Delà orele 8 seara muzicile militare vor cântă 
îa gradinele şi pieţele publice. 

Registrele de Înscriere la Maiestăţile Lor Re
gale şi Regina vor fi deschise la palatul din ca
pitali. 

In această zi, la orele 10 şl jumătate dimineaţa 
se va oficia un serviciu religios in toate comu
nele urbane şi rurale din ţară, la care vor asistă 
autorităţile locale. 

u i » sfriifiătife. 
R ă s c o a l ă în China. Firul telegrafic din Hon

kong aduce următoarele ştiri din oraşul Junnan : 
Răsculaţii au ocupat cetatea Mantse devastând to
tul şi prldând toată muniţia armatei. Au ocupat 
apoi oraşul Chneting luând în stăpânire linia fe
rată, şi silind pe amploiaţii căilor ferate s i se su
pună ordinaţiunilor lor. Numărul răsculaţilor creşte 
încontinuu. Guvernatorul provincial a trimis ar
mată număroasi la faţa locului pentru pedepsirea 
răsculaţilor. 

* 
S c u f u n d a r e a unui vas . Vasul «Felix Faure< 

Incircat cu ni kel din Noua Caledonia spre a fi 
adus la Havre, s 'a scufuudat lângă insulele An
tipode nu departe de Noua Zelanda, Echipajul va
sului a fost salvat. 

Vasul «Président Felix Faure* eră unul din 
cele mai mari vase cu pânze, francez. 

* 

Principii m o ş t e n i t o r i în Rusia. AA. LL. 
Principii moştenitori al României au vizitat alal
tăieri Duma imperiului. 

Pienipofenţiarui militar german, generalul von 
Jacob), a dat un prânz In onoarea principelui 
moştenitor al României Ia care au mai luat parte 
suita Alteţei Sale Regale, ministrul României la 
Petersburg cu secretarul legaţiunei, însărcinatul 
de afaceri german, ataşaţi militari al Germaniei 
şi Austro Ungariei. 

A l b a n e z i a t a c â n d p o r t a l Santl Q u a r a n t a . 
Vineri seara, o bandă de 40 de albanezi a ata-
eat orăşelul şi portul Santl-Quaranta ; birourile 
telegrafului şi a vimilor au fost jefuite, de ase
menea şi câteva prăvăllii. Agenţiile străine şi 
consulare, birourile de navigaţie au fost cru
ţate. Trupele au fost trimise imediat la faţa lo
cului. 
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Vânătoare după tricolor. 
.Gizeta Transilvaniei < aduce urmitorul canon 

revoltitor despre prigonirile mai nouă săvârşite 
de organele poliţieneşti incontra mândrului no
stru tricolor etnic: 

Nu credem să existe în Ungaria un al doilea 
oraş, în care să se însceneze o vânătoare mai 
ridicolă şi mai greţoasă încontra tricolorului, ca 
chiar In Braşov. 

Nu intelegem nici decum pentruce unele or
gane orişeneşti caută cu tot adlnsui să provoace 
scandaluri publice, cari repeţlndu-se an de an, 
sunt menite să tulbure pacea Braşovului, pe care 
reprezentanţii oficiali o relevează cu alâta aplomb 
cu ori şi ce prilej? Pentruce unele organe ale 
politiei, cari sunt în primul rând chemate să 
purceadă cu cel mai mare tact şi cu cea mai 
mare prevedere Ia ori şi ce pretinsă transgresiune, 
dau ansă ia aglomeratiani de oameni curioşi, pe 
cari tn loc să i împrăştie în pace şl linişte, îi 
atâfă prin înjurături ordinare, prin ghionturi, b l 
chiar şi prin lovituri cu sabia şi ameninţări cu 
revolverul — cum se spune de martori oculari, 
că s'ar fi întâmplat ieri, in ziua mare, — ca s ă i 
ducă apoi cu mare alaiu la poliţie ? ! 

Dar să revenim la obiect. De când s'a interzis 
In Braşov purtarea tricolorului, s'a întâmplat ca 
an de an să se găsească cineva, care din simţ 
de pietate să depună în ziua de 3/15 Mai o co
roană cu funtă tricoloră pe mormântul cântăre
ţului redeşteptării noastre Andreiu Mureşlanu, 
care-şi doarme somnul de veci în cimitirul cape
lei române din Oroaveri. An de an cununa se 
confiscă de cătră poliţia din Braşov — şi inci
dentul se Inchslă şi se dedea uitării. De câţiva 
ani încoace, repeţindu se depunerea cununiei cu 
tricolorul, politia a luat întinse măsuri, ca aceasta 
aă nu se mai repete. In noaptea spre 3/15 Mai 
Oroaverul şi cimiterul mişuna de poliţişti, ca şi 
când ar fi vorba cel puţin de a descoperi un vast 
complot cu bombe, iar cei cari din întâmplare 
treceau noaptea prin aproprierea cimitirului, erau 
opriţi In drum sau cel puţin urmăriţi de poliţiştii 
ascunşi prin tuf ş sau după copaci. — Toate mă
surile iuate nu aveau Insă rezultatul dorit, căci 
In zorile zilei de 3/15 Mai trecătorii se opriau 
miraţi în faţa mormântului lui Andreiu Mureşlanu, 
de pe a cărui peatră sepulcrală strălucla cununa 
cu tricolorul, scăldată In razele aurii ale soarelui, 
ce se ivea maiestos după Tâmpa. 

Cununa era din nou confiscată, pentru ca ia 
anul să se ia şt mai întinse măsuri. Aceasta s'a 
întâmplat şi anul acesta şi masările au avut efec
tul dorit, căci deastădată piatra sepulcrală a ră 
mas neincununati, In schimb Insă — fâlfâiau pe 
monumentul Iul Árpad de pe vârful Tâmpii, pe 
Turnul negru de după ziduri şi de pe nume 
roşii pomi steaguri tricolore, puse de mâni ne
văzute. 

intervenind poliţia, steagurile şi stăguleţele au 
fost îndepărtate după multă trudă, căci cei ce le 
puseseră le au atârnat pe crengile cele mai ex
treme ale pomilor înalţi. La luarea acestor stea
guri, asistau de sine înţeles, mulţime ds şcolari, 
cari se jucau in locurile din faţa şcoalei desti
nate pentru jocurile In liber şi mulţi alţi curioşi 
cari urmăreau lucrările de .salvare* ale poliţişti 
lor cu observări şi alte manifesfaţiuni nevino
vate. 

In ziua următoare s'a repeţit acelaşi lucru, 
ivindu se din nou steguleţe tricolore, ce atârnau 
pe câte un pom, iar eri pe Ia orele 9 d. a. se 
lăţi se vestea, că cineva a pus o cunună cu tri
color pe mormântul lui Andreiu Mureşan. Un 
martor ocular ne povesteşte următoarele: Tre
când pe la orele 3 p. m. prin Oroaveri, am vă 
zut un număr mai mare dintre elevii şcoalelor 
române, cari erau ocupaţi cu jocurile lor obici
nuite In fa(a şcolii, s'au cari eşiau tocmai din 
şcoală, mergând In paşi repezi spre livadia din 
faţa cimitirului capelei române, unde era concen
trat un număr mai mare de curioşi. Mirgând 
şi eu spre locul amintit, mi s'a spus că pe mor
mântul lui Andreiu Mureşan s'a găsit o cunună 
cu tricolor, dar tricolorul a fost deja îndepărtat 
de un necunoscut. 

>Un poliţist, care zărise această cunună, a luat-o 
r azna Ia poliţie, ca să anunţe cele întâmplate. In 

câteva minute s'au prezentat tn faţa cimitirului, 
în galop întins, trei poliţişti călări, după el gâfâ
ind câţiva poliţişti pedeştri, iar ceva mal târziu o 
trăsură cu un comisar de poliţie şl alţi câţiva po
liţişti. Adunând j -se tot mai mulţi curioşi In apro
pierea cimitirului, poliţiştii i-au provocat să se În
depărteze. Unii au cedat, iar alţii, între cari o ceată 
de elevi curioşi, au rămas şi mai departe, privind 
cu mare curiosttate la celece se vor desfăşura. 
Atunci unul din poliţişti a tras sabla, dând In 
mulţime, iar altul (călare) ameninţa că va puşcă 
dacà mulţimea nu se va împrăştia. 

Mise spune, că poliţiştii au însoţit provocările 
lor cu cuvinte grosolane, adresate elevilor, ca 
.büdös oláh* etc. Deodată văd că doi poliţişti 
îahsţa pe un elev din şcoala comercială şi 11 duc 
cu forţa spre iocaiul poliţiei. 

O ceată de elevi, gesticulând şi protestând 
contra acestei arestări, au însoţit pe cel deţinut 
pană in localul poliţiei, Intrând şi ei Ia localul 
oficiului poliţienesc. Celorce au Intrat nu il-s'a 
mal deschis poarta, ci au fost ţinuţi In curte spre 
a fl ascultaţi. Interogatorul a durat pană la orele 
10 seara, când elevii au fast trimişi Ia locuinţele 
lor sub excorti poliţienească. 

Atâtea ne-a spus martorul ocular. 
După cum aflăm, elevii, 18 la număr, au fa 

elonat unanim, că nu ştiu cine a depus coroana 
cu pricina. Interogatorul a fost luat de cătră că
pitanul şi vice-căpitanul poliţiei si ni-se spune că 
despre incident s'a raportat deja şi ministrului. 

Dacă cele spuse de martorul ocular corespund 
adevărului, nu putem decât să condamnăm mo
dul de purcedere, lipsit de tact, ce s'a observat 
de către u n e s organe ale siguranţei publice la a-
planarea acestui incident. 

Trebue să ne întrebăm însă, că pentruce se 
pune vina depunere! coroanei cu pricina, tocmii 
In cârca elevilor şcoalelor noastre? Pentruce să 
nu fi depus această coroană d. e. unul dintre 
mille de roma ai braşoveni, între cari se află sute 
de muncitori cari trec zilnic des de dimineaţă şi 
pe la orele 1 d. a., pe lângă cimitirul din Oroa
veri? Ne face impresia, că anume se Învinovăţesc 
şcolarii noştri, pentru a pricinui neplăceri insti
tutelor noastre culturale, cari — desigur şi de 
astădată — vor fi expuse celor mai grosolane 
calomnii din partea foilor şovinişte, cum s'a în
tâmplat şi In trecut. 

Precum suntem informiţi direcţiunile gimnaziu
lui şi a şcoalei comerciale române au pornit 
din proprie iniţiativă cercetarea pentru a erua 
pe cel ce a depus tricolorul pe mormăitul lut 
Andreiu Mureşanu dacă în genera acela s'ar afiă 
intre elevii şcoalelor. 

Este lasă curios şi foarte semnificativ, că di
recţiunile şcoalelor noastre, cari în primul rând 
sunt Interesate în cauză, n'au fost înştiinţate pâni 
acum din partea poliţiei despre cele întâmplate. 
In schmb Insă — dupăcum scrie »B. L.< — po
liţia a încunoştlinţat telegrafic mlnlsteriul... 

Se vede, că organele poliţiei voiesc să şi câ
ştige cu ori-ce prêt lauri — ieftini. 

* 
Ziarul .Brassó! Lipokc apărut ieri dimineaţă, 

raportează cazul, ca şi când poliţia din Braşov 
ar fi surprins pe vre-o 50—60 elevi români îa 
momentul când voiau, să depună în corpore o 
cunună pe mormântul lui Andreiu Mureşanu. Nu 
ştim de unde şi-a luat numita foaie aceste infor-
maţluni eronate. 

Interesante sunt Insă şirele, cu cari introduce 
numita foaie cele întâmplate alaltăieri. 

»Acelor demonstraţluni de ordin mai mic — 
scrie .B . L.c — cari le aranjează an ds an pe 
Ia mijlocul lunei Maiu elevii români, ca să arbo 
reze mici steguleţe româneşti pe unele locuri sau 
în cazul cel mai rau — adecă din punct de ve
dere şovinist maghiari rău — ca să Incunune 
mormântul poetului român Mureşlanu — nu le 
atribuim nici un caracter serios... 

. O mică însufleţire patriotică In mijlocul lunei 
Iul Miiu, când înverzesc pomii şl tufele, Ia ani
versarea morţii unui mare poet român: şi zău 
din sufletul omului înmugureşte o emoţie patrio
tică şi elevii români cu muştecioarele abia răsă
rite pornesc şi aplică câte un steguleţ de hârtie 
unul ici unui colo, unde acele s'ar vedea mai 
bine, dacă poliţia nu le-ar îndepărta de cu vreme, 

sau îşi duc tributul pletăţel lor în cl mi ter la mor
mântul Iul Mureşlanu şi fantaseazi un pic spre 
marea Românie (?!) şl să spunem verde, nid na 
se poate omul supăra pentru treaba asta. Trebue 
să fi şovinist. Aceasta e condiţia de existenţă 
deopotrivă a naţiunilor înfloritoare, decadente şi 
apăsate. Dacă arborează steagurile lor, să le 
luăm jos, dacă încoronează cu cununi, de cari 
atârnă panglici tricolore, mormântul Iul Mure-
şiaau, să luăm jos panglica, dar să nu ne atin
gem de cunună, de floarea vie a pietăţii şi a-
mintirei. Mureşlanu este mortal lor. Odată ne-a 
fost poate duşman, dar de atunci s'au scurs multe 
zeci de ani. Am uitat deja pe acei, cari ne au su
părat*. 

Verdictul din Oradea-Mare. 
Sever Bocu achitat de trei articole 
şi numai într'unul declarat vinovat. 

Co n c li im xxcvt la 1 4 zile 
temniţa de j-itivt.. 

Curtea cu juri din Oradea-mare a adu» 
ieri un verdict în procesele » Tribunei* care 
desigur va produce o mare sensaţie în toată 
lumea românească. Curtea cu juri a absol-
vat pe redactorul nostru dl Sever Bocu, în 
trei articole încriminate, cari nu-i vorbă s'au 
dovedit că nu sunt scrise de dânsul dar 
pentru cari atât senatul de acuză cât şi tri
bunalul în decursul dssbaterii de ieri, I-a 
tras la răspundere ca redactor responsabil, 
cerând juraţilor sa l declare vinovat pentru 
agitaţie contra naţiunii ungureşti. 

Curtea cu juri, alcătuită din cetăţeni din 
Oradea-mare, toţi maghiari, a dat însă un 
verdict achitător şi numai într'un articol I-a 
aflat vinovat. Verdictul a produs mare sen
zaţie în oraşul întreg. Chiar verdictul de 
condamnare, care s'a adus asupra unui ar
ticol, recunoaştem cam aspru în unele 
expresii, s'a adus după mari şi lungi fră
mântări în sinul juraţilor, şi acum dupăce 
a trecut, credem că nu facem indiscreţie, 
publicând ceeace n'a putut să nu transpire 
din consfătuirea juraţilor, că verdictul s'a 
adus numai cu un singur vot. 

In urma acestui verdict, care face onoare 
cetăţenilor din Oradea-mare şi care desigur 
este un avertisment şi pentru guvern, care 
poartă răspunderea pentru persecuţiile ace
stea neomenoase, — tribunalul, pe baza nu
meroaselor circumstanţe atenuante l'a judecat 
pe di S e v e r B o c u la 14 z i l e t emni ţă 
d e stat şi 100 cor. a m e n d ă . 

Este preţios pentru noi verdictul acesta, 
rostit de cetăţeni liberi, de maghiari, în nişte 
procese, în cari avem informaţii autentice, că 
guvernul direct Ie-a forţat în contra »Tribu-
nei.« Era un secret public în Orade-mare că dl 
Bocu va fi osândit la cel puţin 1 an şi ju
mătate şi procurorul eră pregătit să ceară 
deţinerea lui momentana. însuşi ministrul 
Güither, căruia i s'a adus la cunoştinţă 
basa de drept imposibilă pe care t'a pus 
parchetul şi pe care a acceptat-o tribunalul, 
şi a fost rugat să exopereze pe cale de 
graţie retragerea proceselor, a refusât brusc 
aceasta, târîndul pe redactor înaintea jura
ţilor despre cari era convins că-şi vor face 
datoria (!) 

Juraţii din Oradea-mare da, şi-au făcut 
datoria, aplicându-i ministrului palma meri-

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat ca patere electrica. 

A t • nr ' aitstru di MODU-Gerstenbrem Tamas ™ ^ х г е -
Fabricaţii proprie dli « n o r i , granit, seyait, labrador atc, din pietre de mor
mânt magazina ae află în Kolozsvár, Perencz J ó z s e f -a i 25 . 

uSS&bt Kolozsvár, Dezsma-u, nr. 21. « « • 
Filiala : Magyvirad, Nagyseben, Déra şi Bânpatak. 
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tată şi rostind un verdict care face onoare 
democraţiei şi sentimentului lor de dreptate. 

Vom da un raport amănunţit despre de
cursul desbaterii, nu putem să nu aducem 
ţi aici însă elogii tînărului advocat dr. lastin 
Яіщіеи, căruia fără îndoială i-se revine o 
tiare parte din succesul zilei de ieri. 

І 0 В Т І Т 
A R A D , 20 Maiu n. 1008. 

- Crima cea mare . înregistrând haita 
nebună a poliţiei din Braşov, despre care 
vorbim în altă parte a ziarului nostru, »Az 
Jjsag« scrie : 

In decursul cercetării studenţilor români 
s'a constatat că şi fundul chipiului (şapca) 
)r eră căptuşit cu triculor româneşti*. 
Ceva mai absurd nu s'a scris : adică po-
ia să se amestece şi când e vorba cum 
căptuşeşte românul haina ? Şi tricolorul 

io fundul pălăriei primejdueşte — Adeia ?« 

- Conjura ţ ie c o n t r a Unga r i e i . Firul tele-
rafic din Berlin aduce următoarea ştire de ne 
•ţzut : In sânul »Ligei maghiarec din Chichago 
W are circa 2600 de membrii s ' i pornit o mis
ie ii drei scop est* să provoace anarhie atât 
Austria cât şi in Ungaria. Liga Întreţine lega

li cu toţi socialiştii americani, ca America sa-şi 
kt sprijinul conducătorilor revoluţionari. 
In statêleunite »Liga slovenă independentă* 
>Federaţiunea ItallanJU care are 16,000 de 
mbrii s'au alăturat >L>gel revoluţionare*. 
- Demons t r a ţ i i In P r a g a , c o n t r a n e m -
or. Ieri seară s'au adunat ca la vre-o 500 de 
tudenţl pe piaţa Venţel voind ca să dt mon
teze. Politia a Intervenit şi a împrăştiat îa grăbi 
mitul, din cere o parte însi din nou s'a strâns îa 

tinda Maria şi a spart ferestrile sulei de gim-tstlci germane. Poliţia care era In apropiere 
id ameninţată de mulţime a paşcat In aier. La 

«stea au mai alergat In ajutor şl alţi pol ţ şti 
ipriştiind tumultul. 15 demonstranţi i u fost 
Itfnuţi. 
- P rocesu l h a r a m i n e l o r d e l à D á n o s , 
topä o pauza de trei zile, ieri s'a reînceput per-
actarea procesului delà Dános. Şedinţa aceasta 
lioat numai formală, de oarece preşedintele Rónay 
JDpăce a declarat că tribunalul nu a terminat 
B formularea întreblrilor, amână şedinţa pe Joi, 
dud se vor ceti întrebările. 

- Fináléul atentatului d e l à Bra-
nicica. Ne aducem aminte de ţipetele de 
uarmă ale nespălaţilor delà fiţuicele ma-
hiaro-jidăneşti când cu atentatul delà Bra-
icica. 
Atunci ţipau în gura mare că daco-ro

dinii ar fi pus dinamită sub podul delà 
Iranicica şi că voiesc a-l arunca în aer ca 
Btfel să fie întrerupta ori-şi-ce legătură cu 
Ardealul pe care România voeşte să-1 con-
bpiască. 
Ceemai multau cerut şi miliţie pentru înfrâ-

narea românilor care au de gând să se răs-
toale, şi să scuture jugul maghiar. Dupăce 
isă s'a descoperit atentatorul au început 
itâi să bată în retragere, mai apoi să des-
Eţească toate minciunile sfruntate scrise 
ш atâta ură la adresa românilor, făcân-
du-se singuri de rîsul lumei. 

Atentatul acesta s'a întâmplat anul trecut 
in noaptea spre 17 Iulie. Podaşul italian 
Pelm Nedelcovici dupăce s'a construit un 
nou pod de fier peste Murăş şi ne mai 
ivând de lucru în desperarea sa a încercat 
atentatul. 

Un prietin al său, bărdaşul Vandelli, i-a 
procurat dinamita necesară la spargerea po
dului. 

Dinamita a exploadat cu câteva momente 
dupăce a trecut trenul accelerat cu care 
călătoriau atunci 156 de persoane. Bubui
tura explosiei a stârnit o panică grozavă 
între călători, dar spre norocul lor erau deja 
în afară de primejdie. 

Procuratura din Deva a intentat proces 
lui Nedelcovici şi Vandelli. 

Curtea cu juraţi i-a declarat de vinovaţi 
şi astfel au fost osândiţi Ia câte 6 ani tem
niţă ordinară. 

Ieri desbătându-se acest proces la Curia 
reg. din Budapesta recursul de nulitate a 
fost respins şi astfel sentinţa s'a ridicat la 
valoare de drept. 

— D e m o n s t r a ţ i i a n t l m a g h l a r e la R a g u z a . 
Valurile antipatiei fată de maghiari au ajuns să 
bată până la îndepărtata Raguză. In zilele trecute 
s'a ţinut acolo sub cerul liber o mare adunare 
de protestare în contra terorismului maghiar în
firipat In Croaţia. Oratorii au înfierat de acord 
politica Iul Rauch, iar mulţimea ţinea isonul cu 
întreruperi pline de inzulte la adresa maghiarilor. 

— Deruta cava ler i smulu i m a g h i a r 
la F i u m e . Am anunţat deja că reprezen-
tanza oraşului Fiume a decis deportarea 
ziariştilor delà »Magyar Tengerpart « Murai 
şi Fodor, şi că consiliul teritorial schim
bând hotărîrea reprezentanzei le-a interzis 
acestor paralei ai grandomaniei maghiare să 
mai calce în cetăţuia mandolinelor. Frumoa
sele italience, drăgălaşele vestale ale amo
rului profan, au un titlu mai mult Ia sim
patia noastră, iar cavalerismul maghiar a 
primit de învăţătură o palmă ce nu se poate 
spăla. 

Decisul de expulzare a fost înmânat nu
mai lui Fodor, căci Murai în vârtutea vite
jiei proprie cavalerismului rassei sale a luat 
din vreme tălpăşiţa. Ziarele maghiare scriu, 
că verdictul consiliului s'a adus spre mul 
turnire generală. Inţălegem. 

— Un n e b u n c a r e e c u m i n t e . Din New< 
York se anunţă, că milionarul ucigaş Thaw Henry 
datoreşte mai mult de 200.000 de dolari advoca-i 
ţilor şl doctorilor, dar nu voieşte s i plătească nie 
o para câtă vreme e considerat de nebun. Thaw 
resonează foarte corect, căci un nebun nu poate 
să snbscrie checuri şl nici în bani gata nu.I-se 
permite să plătească. Dr. lean, care pe atunci 
consimţise ca Thaw să fie declarat publice de ne
bun şi să fie trimis în casa nebunilor, acum zice, 
că Thaw In timpul acela de fapt eră nebun, dar 
in privinţa eraoţiunilor sufleteşti e ca o bucată 
de p lnz i , care mai nainte et à murdari, iar acum 
în urma curei, e déjà curată. 

— O a i e ră tăc i t ă . Ioan Mioc, ofhiant la ma
gistratura din Arad, şi-a msghiarizat numele In 
»Mußkacsy«. 

A Iui să fie! 

— Cu b a l o n u l p e s t e m a r e a ba l t i că (albi). 
Duminecă s'a scoborît un balon cu doi of teri 
svedieni la ţărmul ostie al mărei baltice in 
Curland în timp de 12 ore. Dupăce s'au dat jos 
din balon au cercetat oraşul Eydkiihaen (la gra
niţa Germaniei) de unde au cilitorit cu trenul 
pâni la Danzlg iar de aici cu vaporul la Stock
holm. 

— F u n d a ţ i u n e d e 4 m i l i o a n e f ranc i p e n 
t ru s t u d e n ţ i s ă rac i . Din Paris se anunţ i moar
tea bancherului Commercy, care atestat întreaga 
sa avere de 4,000.000 de franci pe seama studen
ţilor săraci din Paris, cari voiesc a studia ştiinţele 
de fizică şi chemie. O parte a fundaţiunei e de
stinată pentru repararea laboratoarelor de fizică 
şi de chimie. 

—- Un caz m i s t e r i o s . Un caz misterios s'a 
petrecut la Mannheim. 

îndată dup i masă a încetat subit din viaţi 
femeia unui tânăr inginer. Medicul a constatat 
un atac de apoplexie. 

La autopsie s'a constatat tnsi că victima a 
murit otrivită. Indală ce s'a constatat rezultatul 
autopsiei, soţul victimei, s'a sinucis şi el prin 
otrivlre. 

— G r e v ă a g r a r ă în I ta l ia . Dia Roma se 
anun ţ i ; camera muncitorilor din Piacenza dim
preună cu societăţile muncitorilor din provincie 
au hotărât ca toţi muncitorii de câmp se dedare 
grevă, la urma acestei decisiuni munca câmpu
lui a contenit pretutindeni. 

— P o e t u l p o l o n H e n r i c S ienk iewicz o-
s a n d i i Tribunalul din Vie a a I a osindit pe re
numitul poet polon Henric Sienkiewicz la 300 
coroane amendă. Pe timpul grevei de foame a 
studenţilor ruteni, Sienkiewicz a scris într'un ziar 
din Viena că întreaga operă a studenţilor ruteni 
este o simplă comedie, deoarece studenţii ruteni 
în închisoare nu rabdă foame ci mănâncă beif-
stesk şi beau vin. Studenţii ruteni I'au dat In 
judecată pe Slenkievlcz pentru calumnie. 

— A n i v e r s a r e a r ege lu i Alfons . Birourile 
címerei şi senatului, delegaţiunl din partea tutu
ror corpurilor constituite, toate autorităţile, nu-
miroşi ofiţeri din armată şi marină au mers Ia 
palat pentru a felicită pe regele Alfons cu oca-
zlunea aniversării sale. Regele a exprimat In mod 
călduros mulţumirile sale. 

— Mari i n u n d a ţ i i în Tirol . In urma căldu
rilor cea au domnit îa ultimele zile zăpada to-
pindu-se toite râurile şi râuleţele s'au revărsat 
făcând pagube mari. 

— L e g e s a l u t a r ă . Parlamentul italian a adus 
de curând o lege, care opreşte pe viitor purtarea 
de cuţite şi pumnale. Că întru cât se va putea 
executa e întrebare, căci temperamentul aprins 
al fraţilor italieni, setoşl de răzbunare şi jaluzl 
la nebunie, chiar dacă se va exlade pe viitor Ia 
încăierările de dragoste şi certele de mahala în
trebuinţarea acestor unelte ucigătoare, va gis i 
alte arme sângeroase. Dar totuş legea e meniţ i 
să aibă un efect salutar. 

— P o a r t a p r o t e s t e a z ă în c h e s t i a r e c h e 
m a r e ! t r u p e l o r d in Cre ta . Poarta a protestat 
pe lângă puteri încontra rechemării trupelor in
ternaţionale din Crata invocând obligaţiunea 
puterilor de a apă à drepturile de suveranitate 
ale Sultanului şi viaţa şi bunurile rnohameda-
nilor. 

— La f o n d u l d e 2 0 b a n i al »Reuniunei so-
dalilor români din Sibiiu* pentru cumpărarea 
unei case cu hală de vânzare, au mai dăruit : 
L. Mândreanu, măsar in amintirea soacrei sale I c. 
Ioana Neagoe, 1 cor, Livia dr. Criciunescu, 40 
bani, Vasille Tipurlţi, înv., Vale, In amintirea so
fiei sale Măriuta n. Slănilâ 2 cor, Titu Morariu, 
paroh, Berghin şi soţia sa Victoria n. Patachi, 
1 cor., Ioan Conora, par., Celbor, 1 cor., dr. Cor
nel Popescu, hirotesit protopresblter, Hafeg, 5 
cor., dr. Eugen Meţianu, adv., Braşov, 2 cor. 50 
fii. şi Victor Tordâşlanu, as. cons., 10 bani. 

— AI 125 Iea. Cassariatul »Reuniunei române 
de înmormântare din Sibiiu* a solvit ajutorul 
statutar după răposatul membru Eva Tălmăceau 
n. Moldovean, fost precupeaţă. 

Acesta este al 125 Iea caz de moarte în sinul 
reuniunel române de înmormântare sibiiene. 

— Bib l i o t eca A c a d e m i e i r o m â n e . Mişca
rea In luna Aprilie 1908. A. Cărţi tipărite: 1. 
Cerute cu buletine 583 cetitori, 1724 volume. 
2. împrumutate acasă 6 cetitori, 30 volume. 
Total 589 cetitori, 1754 volume. Aflătoare In 
sala de lucru 1843. 

B. Manuscripte şi documente : Manuscripte, 90 
cetitori, 178 volume. Documente, 11 cetitori 1440 
volume. Cărţi vechi româneşti (1508—1830) 17 
cetitori, 30 volume. 

— Inv i t a re . Tinerimea plugarilor gr.-or. ro
mâni din Râtişor (Réihely) sub conducerea dlui 
Traian Fira dlrigentul de cor din Iertof vă invită 
cu toată stima ia Concertul împreunat cu teatru 
ce se va ţinea la ruga noastră (hramul sf. Nico
lae de vară) In 9/22 Miiu a. c In curtea ospăti-
riei dlui Lluba Nicolae viei din loc (eventual In 
sală In caz de ploaul). După producţiune ur
mează joc. 
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— Matzky Ká ro ly , cofetar în Arad, reco
mandă pentru sezonul carnevalului cele mai fine 
prăjituri de thee şi bomboane. Fabricaţie proprie 

— Faţa f r a g e d i şi mftna albă este de cea mai m a r t 

importantă pentru frumsetea femeilor. Astăzi flecare damă 
foloseşte numai cremă Marta şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă fetii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comandă la singurul preparator: T 6-
nay Imre şi W a c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie in Szabadka. 

BIBLIOGRAFIE, 
Pomelnic pentru pomenirea viilor 

şi morţilor, la Hturgii şi parastase, 
legat în pânză 50 fii., în hârtie 30 fii. 
Se află de vânzare la ^Tipografia 
diecezană* şi la »Tribuna« în Arad. 

* 

A apărut şi se pcate procura delà autori (Ahó 
vist cern. Fcgaras) şi deîa toate principalele lib
rării din patrie cartra : >Metodui Fonomlmlcc 
aplicat la învăţarea cetitului şi scrisului romă 
ce sc. Căliuză practică pentru a uşura învăţarea 
cetitului şi scrisului din cl. I. şl un studiu asu
pra metcadelor folosite pâră acuma în Instrucţie 
de Cheorghiu B. Bceriu şi Oheorghe Codrea 
învăţători. — Preţui 2 coroane. 

* 

In editura ^Librăriei Şcoalelor*, C. Sfetea, Bu
cureşti, str. Lipscani 96 a apărut şi se află de 
vânzare : 

1. »Haiducul«, Bucura Dumbrava, tradus de T. 
N. Preţul 2 lei. 

2. »Poezii pentru copii*, culese şi publicate de 
O. H. Preţul 1 leu 50 bani. 

* 
Au apărut şi se află de vânzare la institutul 

de arte grafice »Minerva», Bucureşti, Bulevardul 
Academiei 3 următoarele broşuri: 

1. »O viate* umilul adevăr, de Guy de Mau-
passant, tradus de Em. Gârleanu. Preţul 2 lei. 

2. »Rasplata«, nuvele, de N. Dunăreanu. Preţul 
1 leu 50 bani. 

3. »Opere complete*, Poezii populare ale Ro
mânilor*, de V. Alexandri. Preţul 1 leu 50 bani. 

4. »Cugetari«, de Adina Gr. Olanescu. Preţul 
1 leu 50 bani. 

5. »Dureri înăbuşite« (Ediţia II), de M. Sado-
veanu. Preţul 2 1er. 

6. »Momente, schiţe, amintiri*, Opere complete 
de I. L. Caragiale. Preţul 2 1er. 

7. » Cântarea cântărilor*, de Corneliu Moldovan. 
Preţul 1 leu. 

8. »Extaz«, poezii de Maria Baiulescu. Preţul 
1 leu 50 bani. 

* 
A apărut şi se află de vânzare la admi

nistraţia «Tribunei» 

Românii din Bosnia şi Herţegoyina în 

Comunicări făcute «Academiei Române» în şedinţa din 11 
Octombrie 1904. Adăugate şi întregite de Isidor Ieşan. 
S e p o a t e c ă p ă t a cu p r e ţ u l d e 1 Cor . 5 0 fii. 

Plus 10 fileri porto. 
* 

A apărut: 
C À L À U Z 

prin 

Constantinopole şi împrejurime 
de 

T e o d o r F i l ipescu . 

Preţul 80 fii., plus 10 fii. porto. 
Se poate comanda delà autorul T e o d o r Fili

p e s c u , S e r a j e v o (Bosnia). 

Şcolile confesionale atacate. 
— Şedinţa delà 20 Maiu n. a Camerei. — 

— Prin telefon. — 

La ordinea zilei budgetul ministrului de 
culte şi instrucţiune. 

Prezidează Jus th . 

Referentul S á g h y propune primirea bud
getului, introducând cu tirade patriotice ra
portul său. Glorifică politica naţională a lui 
Apponyi. 

Vorbeşte C s ó t h y Géza. Nădăjduieşte 
că ministrul va rezolvi chestiunile bisericeşti 
în spirit naţional. 

Nagy S á n d o r : Critică tendenţios şco
lile confesionale, zicând, că cu osebire la 
celea ale naţionalităţilor învăţătorii nu stă
pânesc limba maghiară în dea jur s şi în 
consecinţă predarea studiului limbei ma
ghiare lasă mult de dorit. Spune c'ar fi 
priincios să se sporească numărul inspecta 
rilor scolastici, ca şcolile să poată fi mai 
des inspectate şi progresul limbei maghiare 
ţinut sub controla rigoroasă. Mai consult 
ar fi, crede oratorul, să se statifice toate 
şcolile confesionale. 

Trecând la preparandiile noastre Ie trage 
o critică şovinistă, spunând că faţă de celea 
maghiare sunt la un nivel inferior. 

Vorbeşte Bal lagi Aladár. Se ocupă de 
chestiuni ce privesc universitatea şi şcolile 
medii. 

Contele Vladimir Z ichy ţine o vorbire 
reacţionară, detestând curentul liberal ce s'a 
înfiripat de câţiva ani la univeritate. 

Trecând Ia chestia de naţionalităţi debi
tează o mare neorientare în ce priveşte si
tuaţia şcolilor noastre. Vorbeşte de daco-
românism. 

Jus th : II fac atent pe dl deputat să nu 
devieze. 

VI. Z i c h y : Continuă învinuind învăţă
torii delà şcolile confesionale cu nepatrio-
tism. Invăţaiorii trebue controlaţi. Spiritul 
patriotic trebue promovat în şcolile naţio
nalităţilor. 

Statul nu dovedeşte destulă energie în 
control. Chiamă atenţiunea guvernului asu
pra bisericilor patriotice, cari — zice — 
trebue sprijinite. 

La sfârşitul şedinţei ia cuvântul ministrul 
A p p o n y i . 

Ţine un expozeu, care se va sfârşi abia 
în şedinţa de seară. 

Ultime information!. 
— P r o c e s e cu g r ă m a d a . In ziua de 7 Iu

lie se vor pertracta d odată 7 procese pentru a-
gitaţlune în contra deputatului slovac dr. M. 
Ivánka » Agitaţia* ar fi comis o ca prilejul vor
birilor ţinute la alegeri. 

Un alt proces se va desbate curând la Rózsa
hegy, intentat, tot pentru agitaţie, încontra altui 
deputat slovac : Francise Sktcsak, care ar fi agi
tat la o adunare electorală din lablonka. Sunt 
citaţi 50 martori. 

P o ş t a fttdscfiei. 
Pavel Căprariu, Gura-Văli. Nu înţelegem supă

rarea d tale : direcţia nu ştie nimic da acel răs

puns. Trimite 1 Incă odată şi ce e cu dreptate, 
pub ică. 

P o ş t a A i m l n l s t r a t l e l . 
O. Lungu, Dcbriţa. Abonamentul dv. e pli 

pflnă la 1 Maiu 1908. 

Economie. 
Concurs cu premii p r o l u n g i t La cerai 

mai multora prolunglm prin aceasta pană li 
Septemvrie n. c , terminul oentru înaintarea 
comitetul nostru a lucrării »Nu!rlrea vitelor*, a 
îmbunătăţirea m j'osceior pentru nutrlrea vita 
peste tot şl îndeosebi In anii de secetă, penn 
care In 27 Decemvrie 1907 publicasem concuit 
cu premiu de 100 cor. şi cu terminul de 15 Md 
curent. 

Spre orientare notăm, că lucrarea să nise pi 
zlnte în manuscript şl r.2 fie scrisă pe câte op 
ginâ de hârtie pentru Inleitirea tipărire!. Sloi 
13 Maiu n. 1908. 

Comitetul centrai al » Reuniune! remâne deaf 
cultură din comitatul Sibiiu*. Pant.Lucuţa, prt 
Victor Tordăşianu, secretar. 

Reserve le de cărbuni. O revistă germj 
a publicat de curând o interesantă statistică an 
pra rezervelor de cărbuni neexplostate încă pil 
gismentele cunoscute actualmente. 

După această revistă, s'ar mal putea extraj 
încă 280 miliarde de tone In Germania; li 
miliarde în Anglia şi Irlanda ; 23 miliarde In Bd 
g'a ; 19 miliarde in Franţa ; 17 miliarde In Ai 
stria; 40 miliarde In Rusia; aproape 700miliari 
tone In Europa întreagă. 

America de Nord, Statele Unite şl Canada pi 
sedă aproape 661 miliarde tone. 

In cesce priveşte Asia, este cu totul Imposit 
a se evalua chiar in mod aproximativ cărbtii 
existenţi. 

Se poate spune numai că gismentele suntt 
mult mai abundente ca acele sie Europll şi Am 
rlcli la un loc. Numai minele delà Chan si post 
un trilion 300.000 tone de cărbuni. 

Producţiunea mondială, In 1905, era de 81 
milioane tone; în 1906, ea se urcă la 922 ni 
cane care se distribue astfel : Statele Unite, 3i 
milioane; Anglia, 240; Germania, 173; Austrii 
4 1 ; Franţa, 30; Belgie, 2 1 ; Rusia, 17 ; Japonii 
11 ; Iar restul îu mici proporţii pentru diferitei 
ţări. 

Presupunând că producţiunea şi consuraifi 
nea mijlocie ar fi de 1.500 milioane de tone, vi 
dem că rezervele Europil şl Statelor-Unite ari 
junge pentru o perioadă de 920 de ani. 

B u r s a d» wărfuri şi efecte d in Etadaptit 
Cadapetta, 1 4 Maiu 1908 

W C H Z E R S A 1* 1 ORA t 

<MK pa Oct. 1 9 0 8 Î Ï 0 0 Щ . ) 2 0 1 2 - 2 0 1 4 

Sseari p i Oct. 1 7 - 6 6 - 1 7 6 8 

Оѵйі щя Oc t 1 3 6 0 — 1 3 6 2 
CüstKrer lie Mai IOT J 3 - 0 2 - - 1 3 04 

INCHEEREA H 4 ОЕЕ < 
СМн p« Mai 2 3 - 1 2 - 2 3 - 1 4 

Stcarfi j»e Oct. 1 7 7 0 - 1 7 - 7 2 
0 * 6 í tue Oct. J 3 7 0 - 1 3 - 7 2 
Сишгкз pe Main 1 9 0 8 1 3 0 6 - 1 3 2 2 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorii 
Qrău 

de T i sa— — - — 74 K. 22—24 K. 401 
Din comitatul Albe! — 75 > 24 » 151 
De Pesta— — — — 74 » 22—24 > 20• 
Bănăţenesc — — — 74 » 22—24 » 05 > 
De Badea — - — 74 » 22—24 » 301 
Săcară — — - - 20 » 10—20 » 401 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 13 » 50—13 » 80 > 

» de cvalitatea II — 13 » 10—13 » 501 
Ovăs » » 1 — 14 » 80—15 » 201 

» » » 11 — 14 » 14 80 i i 

Cucuruz vechiu — » » - i 
> nou 13 > 10—13 э 501 

Redactor responsabil provizor Sever Boen. 1 

Editor proprietar Oeorge Nichin, 
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«Pesăcana» ititut de economii şi credit societate pe 
acţiuni în Pészak. 

CONVOCARE. 
On. Domni acţionari ai institutului de 
onornii «Pesăcana» societate pe acţiuni 
Pesac (Pészak) sunt convocaţi la 

Adunarea generală extraordinară 
ziua de 15/28 Mai a. c. la o r e l e 10 
ra. în localul societăţii. 
Obiecte: Schimbarea disp. §. 12 din 
alte. 
hac la 19 Maiu 1908. 

D irec ţ iunea . 

«Minerva» 
fltutde credit şi economii! în B e c i e a n. 

CONCURS. 
Direcţiunea nou înfiinţatului institut de 
slit şi economii «MiNERVA» din Be
in (com. Szolnok-Doboka) publică con-

pentru ocuparea postului de contabil 
acest institut. 
Beneficiile împreunate cu postul susnumit 
it: salar anual de 1600 coroane şi tan-
mâ statutară. 
Concurenţii ач să dovedească cu acte în 
lila că au qualificaţia delà vre-o şcoală 
nercială, praxa de până acum în afaceri 
bancă şi cunoştinţa de limbi. 
Ofertele sunt a se trimite la adresa dlui 
Octaviu Pavelea, directorul institutului 
ia în 31 Mai 1908. 

c l e a n , (Bethlen) la 15 Mai 1908. 
Direcţiunea. 

Secţiunea Primei Societăţi de Credit 
Funciar Român din Bucureşti. 

Anunţ. 
Se aduce la cunoştinţa dlor detentori de 
brburî funciare, că plata cupoanelor de 1 
ft 1908 şi a scrisurilor funciare eşite la 
'ţ la ultima tragere, se va face cu în-
Ipere de Luni 19 Mai (1 Iunie) a. c. 
i • i 

I exemplare de corecţiuni p H S S 
(latea cea m a i b u n ă 9 o f i ler i p o r t o p e n t r u 
(exemplare 30 i i i . p a c h e t d e 5 kg . ( p â n ă la 
bbucăţi, 72 f i l e r i ; d a c ă b a n i i f s e t r i m i t i n 
ie; legarea corecţ i i lor « Haladás » (de î n -
Btare) cu p o r t o c u to t 1 c o r . 40 f i i . la l i -
U INGUSZ I. şi fiul, A r a d . 

Ë Fabricant de cimbale. 
mgiteşte 
ba i b u n e 

Şn<A/.\. 

pecum şi 

pararea 

Eror in-
mente-
lor 

i coardă 
% 

garanţie şi preţuri moderate. 

« Ş O I M U L » 
institut de credit şi economii în V a ş c ă n . 

CONCURS. 
Pentru îndeplinirea postului de contabil 

la institutul de credit şi economii «Şoimul» 
societate pe acţii în Vaşcău, (Vaskoh com. 
Bihar) să escrie concurs pe lângă urmă
toarele condiţiuni: 

Salariu fundamental 1300 cor. relut de 
quartir 300 cor. tantiemă statutară conform 
salarului, din 3—3 ani salarul se urcă cu 
10°/o după salarul fundamental de 1300 
cor. dar numai încât va permite aceasta 
socoţile Institutului. 

Delà recurent se recere : să fie absolvent 
a vreunei şcoli comerciale superioare, să 
aibă praxă de bancă, afară de aceea să fie 
în stare ca agendele de contabilitate şi co
respondenţă să le efeptuiască singur şi în 
fine să fie om moral pentru ceea-ce am 
dori ca recurenţii la acest post să ne tri
mită pe lângă actele de qualificaţie şi un 
atestat de moralitate. 

Postul este de a se ocupa necondiţionat 
până în 1 Iunie 1908, iar atestatele pentru 
câştigarea acestui post trebuie înaintate cel 
mult până în 22 1. c. deoarece actele mai 
târziu sosite nu să vor luà în considerare. 

Direcţiunea. 

Vin de Covăsân}. 
6 0 Hl. de prima calitate, se află de 

vânzare la mai jos subscrisa. 
Liferez şi câte 1 HI. eventual şi 

chiar Va HI. pentru 4 8 cor. cel din 
907, iar vechi din 1896 pentru 70 cor. 

Văd. A. Dr. P e î r a n 
ARAD, strada Lázár-Vilmos 4. 

Avem onoare a aduce la cunoşt inţă on. 
public câ n e - a m lărgit atelierul propr iu de 
tapiserie, măsar , s t rungărie şi de mobile, 
unde pu tem satisface şi gusturile cele mai 
delicate. Preţurile noas t re sunt foarte solide. 
Lucrul nos t ru solid şi serviciul p rompt a fost 
r ecunoscu t din mai multe părţi. Func ţ iona
rilor de stat şi oficerilor le facem pre ţur i 
de favor. 

Pelleyné şi Schmidt. 
Oradea mare, strada Teleky nr. 24. 

Numai e emigrare ! 
pentrucă şi la noi poat -aştga c*. n Ame
rica, dacă se ocupă cu industria noastră 
de casă. 

Dă lămuriri prima întreprindere din Un
garia de Sud de maşină de împletit în casă 

K ö t ő g é p v á l l a l a t , Szeged, 
strada Iskola nr. 18. 

Prăvălie de export „ M e r c u r " 
Cea mai bună şi mai tare coasă 

din lame e totuşi celebra 

Coasa „ T R A N S V A L " 
şi numai aceea e veritabilă pe 
care ѳ marca celor trei condu
cători ai Burilor. 

Să nu negligeze nimeni dar sä 
o comande această coasă delà 
singurul neguţător 

Grauer Mihály 
Mercur Kiviteli Áruház — Kőbánya 

Ó h e g y u t c a n r , 9m 
Preţurile acestor coase celebre: 
De 60 emtr . . — fl. 95 cr. 
De 65 „ De 70 
De 75 
De 80 
De 85 
De 90 

05 
10 
15 
20 
30 

Dapă fiecare 10 bucăţi se dă 
una rabat la 20, de bucăţi 2 coase 
gratuit şi două tablouri frumoase 
de räsboi, deja la 5 bucăţi plă
tesc eu porto. 

Kovács I s t v á n urmaşul lui 
fabricant de trăsuri. 

TemesYár Józefváros, Fröbel utza 58 
(< 

66. 

L 

( c a s a , p r o p r i e ) . 
Fondat în 1866. Mare depozit. Fondat în 1866. 

A r e t răsur i noi şi reparate. 
Primeşte reparaturi, lucrări de faur de 

lemnar şl de lăcuit 

э efa e*a efo evo e*e owa eyp е іэ e*p swa eia s i e efs> e*o <ж> «vus 

Cine doreşte călătorie de <Ц 
plăcere ieftină, bună şi Jp 

iute în « 

6 zile la 
A m e r i c a 
(Statele unite, Canada şi 
Argentina) acela să ceară 
îndrumări româneşti delà 

Falk şi Comp 
(secţia românescă.) 

Hamburg, 
Strada Rarboisen. 30. 
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Kelemen Antal, 
Nagy-

fabricant de instru
mente muzicale. 

•da-
strada 

Korona-
herczeg] 

nr. 7. 

H A M M E R Z S . e ş T A R S A 
măiestru de articole electrice şi fabricant de balanţe (cântare], 

ARAD, Piaţa Boros-Béni, Nr. 1. (In casa dlui Dr. Sever Ispravnic1 

Mare atelier de reparaturi speciale. Mare magazin stabil 
în biciclete fabricaţii engleze, americane şi germane. 

Singurul vânzător al masinei de cusut celebre „VICTORIA", 
„ O P P E L " , „SINGER" şi „MINERVA" cu suneica in forma 
de roată. Magazin de balanţe dec imale şl de bucătărie. 

Mare asort iment în părţi 
d e maşini de cusut, ar
t ico le de montate bici 
clete şi art icole de elec

tricitate. 
Tot felul de r*paraţiuni î n branşa aaeasta pe lângă 

preţur i modera te şi garanţie 

,1« VF' 

Prima fabrică de mobile de fier în Ardeal! 
j l o v i t 

Kolozsvár, Unio-uíca 21. = s 
Săvârşeşte tot felul de lucruri ce întră în specia aceasta, 

precum : lavalourl, paturi, dulapuri de noapte , paturi 
d e copi i , s o m i e r e de s îrmă de oţe l , paturi tapetate 
d e închis , cuiere de haine, mobi lă în parte d e fier, 
coşuri de l emne , ţ inătoare de cărbuni, cu poleială în 
diferite colori şi executare de lux. Mai departe montare d e 
casarme, locuinţe de pompier i , spitale, internate, 
şco l i , institute, cafenele şi restaurante. Mese, bănci 
şi s c a u n e de grădină. 

Recomandând industria mea specială şi bine aranjată, rog 
totodată pe onor. public pentru binevoitoarele comande. 

SPECIALITĂŢI : s o m i e r e de s îrmă de o ţ e l , 
fac după măsură ieftin şi curând. 

JJU Sf 

III 
.Ji. 
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Cele mai ігьйеше 
ШвГ mobile de 
fier şi aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
ПІСе de 

m 

şi mobi larea lo-
cuinţelor, h oţele
lor , spi ta le lor şi 

a şcoa îe lor , precum şi ob iec te fabricate din ce le mai b u n e ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life-

rează numai de cătră firma 

Bernhardt í ( c z 5 ö utóda 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

—Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării.— 

Pompe de fântâni artezice şi artificiale 
ca presiune înaltă ş ; mica, cn toate 

s i s t e m e l e . 

Aranjarea de părţi constituante de 
pompe, motoare de îmblătit, de mori 
şi agricole. Repararea basinelor de 

apă şi a pompelor. 

J e s z e n o v i t s Miklós 
atelierul de pompe şi maşini de fabrici, 

turnătorie. 

Szabadka, régi Szénatéren. 

(tt plăcere planari ji tabloul cheltnelilor. 

gŞgg^g PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARĂ DIN BUDAPESTA IN 1896. g ^ D l 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LUI p * 

G. P. P A N T E L E in s , I . & L I N 
FIBMA FONDATA Di 1854. 

» 1 0 N Y ) 

FERMA FONDATA TS 1854. 

S i Toarnă clopote noi, f A * r Г™"!? 
t l j » m h m J L i ^ m l f t c l opo te v e c h i 

Face ceasuri de turn d u p á f e l u l c e l m a l n o u ' P r ° P r i u ^ cons trucţ i e , 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ c u p e n d u l ă l iberă, c n s îrmă. — — — _ _ 

tvi r-i u i i ş e A t o a r o < l e fier, 
_ i pen tru a le acorda a r m o n i c , f a . e e 

a d n e x e d e c l o p o t d i e fier. 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
B i s e r i c i l o r ş i c o m u n e l o r sărace l i să dă în rate de m a i m n l ţ i ani . 

Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l a d i n P a r i s r> ;n Í900, cu scop de studiu. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 
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